Turpeenkaivu on haitta
Vapo mainosti itseään näyttävästi Saarijärveläinen (10.12.). Mainos jatkaa tuttua linjaa; linjaa, jossa mustakin kammetaan valkoiseksi. Ensimmäinen virhe oli jo kuvatekstissä. Geologian tutkimuslaitoksen tutkimusten mukaan turvetta ei näet synny enempää kuin käytetään, vaan turpeen määrä on itse asiassa vähentynyt. 

Vesistöjen kannalta ravinteiden lisäksi myös kiintoaines on merkittävä tekijä. Ojitusten mukana soilta lähtenyt ja järvien pohjaan kasautuva kiintoaines on keskeinen umpeenkasvua nopeuttava tekijä. Tupeenkaivun aiheuttamat ongelmat ovat lämpenevän ilmaston myötä vain lisääntymässä. Moneen kertaan talven kuluessa sulava lumi huuhtoo turvekentiltä entistä helpommin aineksia vesistöihin, sillä jäätynyt maa ei edes mainostetuilla pintavalutuskentillä kykene päästöjä ehkäisemään.
Työllisyysargumentti on myös kääntynyt ”ylösalaisin”. Jos käytännössä fossiilinen turve korvattaisiin uusiutuvilla polttoaineilla, eli Saarijärven tapauksessa varmastikin puulla, työllistäisi ketju enemmän ihmisiä, ja kodit lämpiäisivät yhä entiseen malliin. Edelleen haittaa turpeenkaivusta tulee mm. matkailuelinkeinolle ja virkistyskäyttöpalveluille, siis aloille, jotka kasvavat Suomessa kaikkein nopeimmin.

Turpeen muut käyttömuodot ovat jo sinänsä lähinnä ”kosmetiikkaa”, sillä aivan ylivoimainen valtaosa turpeesta päätyy energiakäyttöön.  Turve-energiaa eivät tarvitse paikallinen elinkeinoelämä eivätkä asukkaat. Turpeenkaivuuta eivät kestä vesistöt, riistakannat eivätkä retkeilijät. Turpeenpoltolla ilmastokriisi on karkaamassa ihmiskunnan käsistä.

Turpeen energiakäytöstä luopumalla Suomi sekä säästäisi että saavuttaisi EU:n ilmastotavoitteensa. Nykyinen turvetta kaikin keinoin suosiva politiikka on tullut tiensä päähän. Mustaa edes Vapo ei pysty kääntämään valkoiseksi.
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