Vaasan ympäristöseura - Vasa miljöförening r.y. 



20.6.2017

c/o Birthe Weijola

Smedjegatan 18

65300 Vasa
Vasa stad, planläggningen
Miljövårdsplanerare Malin Henriksson

malin.henriksson@vaasa.fi
ÅSIKT OM SMALINFJÄRDENS UTVECKLINGSPLAN
Vasa miljöförening har bekantat sig med Smalinfjärdens utvecklingsplan och framför följande åsikt.
Vid uppgörandet av planen har man främst utvärderats åtgärdernas inverkan på våtmarkerna, som i generalplanen har status som luo-område. 
På planområdet finns också rikligt med skogsområden. I planen har inte i tillräcklig mån beaktats åtgärdernas inverkan på skogarnas biologiska mångfald. 
Det är uppenbart att områdets biologiska mångfald inte enbart har att göra med våtmarkerna utan också med de mångsidiga skogar (lövskogar, äldre moskogar, grankärr, svämskogar) som finns vid kanten av Smalinfjärden och Maraholmsträsket. På sidan 33 i planen nämns Maraholmen som en viktig livsmiljö för fågellivet. Maraholmen är hela det stora skogsområdet mellan Smalinfjärden och Maraholmsträsket.  
I planen borde det framgå tydligare vilka åtgärder som planeras för skogarna på området (på sidan 5 framgår att grönområdesenhetens chef Timo Jousmäki deltagit i planeringsprocessen) och hur dessa åtgärder påverkar skogarnas biologiska mångfald. 
Vi delar uppfattningen att åtgärderna i vattendragen troligen har en mestadels positiv effekt för den biologiska mångfalden. Åtgärderna för rekreation (nya motionsleder och stigar) har däremot en permanent negativ effekt på den biologiska mångfalden, eftersom de orsakar fragmentering och ett större skötseltryck på skogarna. Placeringen av muddringsmassor i ett skogsparti med äldre blandskog har en starkt negativ effekt både på den biologiska  mångfalden och på rekreationsvärdena. Dessa negativa effekter borde utvärderas och beskrivas i planen. 
Utredningen av biodiversiteten i planområdet har omfattat fågelfaunan, värdefulla livsmiljöer och åkergrodan. Däremot har förekomsten av flygekorre och områdets trollsländor inte kartlagts. Detta är en klar brist.   
En flygekorrutredning på hela planområdet borde göras före planen kan godkännas.
Förekomsten av flygekorre borde utredas i det skogsområde där placeringen av muddermassor planeras. Området ser på flygbilden ut att vara ett område med äldre blandskog, där flygekorre väl kunde förekomma. 
Också skogsluttningen öster om Smalinfjärden (i området där en brygga planeras) kunde lämpa sig för flygekorre nu eller i framtiden. Detta är ett område med lundartad moskog med mycket lövträd, som är viktigt för den biologiska mångfalden. I planen berörs skogssluttningen av två nya motionsstigar och också av nya skötselåtgärder ("siktlinjer genom skogen mot de fria vattenspeglarna"). Naturvärdena på detta område borde utredas och beaktas bättre i planen. Nyttan av siktlinjerna genom skogen borde vägas mot områdets värde för den biologiska mångfalden.
I planen omnämns eller beaktas inte heller det kända flygekorreviret i den uppvuxna skogen på västra sidan om Smalinfjärden. Flygekorrobservationer från området har rapporterats åt staden våren 2015. Reviret var bebott ännu våren 2017. Området berörs i planen av två nya motionsstigar och i mindre utsträckning av placering av muddermassor. Stigarna kan ha en negativ inverkan på reviret om de ökar skötseltrycket på trädbeståndet längs stigarna och mellan stigen och Smalinfjärden.
Eftersom luo-området består av våtmarker och vattendrag vore det relevant att utreda trollsländefaunan. I artgruppen finns många arter som omfattas av EU:s naturdirektiv. 
Vasa miljöförening har redan tidigare framfört starka invändningar mot motionsspåret i skogsområdet vid Infjärdens strand. Detta drygt tre hektar stora skogsområde har höga skyddsvärden (bl.a. grankärr, gammalt trädbestånd, landhöjningshistoria och stor mängd död ved), vilka skulle lida stor skada om motionsspåret förverkligades enligt planen. En del av skogen skulle avverkas för att ge plats för motionsspåret. Eftersom trädbeståndet är gammalt och delvis växer på torvmark skulle anläggningen av motionsspåret sannolikt leda till en stor mängd vindfällen. I praktiken skulle man därför bli tvungen att förnya en stor del av trädbeståndet, vilket skulle förstöra skogsområdets natur- och rekreationsvärden.
Skogsområdet i fråga är dessutom en del av den i nuläget enda trädbevuxna förbindelsen mellan Böleskogen och Smalinfjärden. Anläggningen av motionsspåret skulle både skära av och försvaga denna förbindelse. Motionsspåret skulle därmed bidra till den fragmentering av skogslandskapet som redan skett på området.
Den del av motionsspåret som går genom skogsområdet vid Infjärdens strand borde därför strykas ur planen. 
Planerna på ett fågeltorn vid Infjärdens strand och infotavlor om naturen är bra och borde förverkligas. 
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